

УДК 338.59

## НОВЫЕ ПОДХОДЫ К НОРМИРОВАНИЮ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ НА ПРЕДПРИЯТИИ

*С.Н. Изотова, М.С. Петрова*

УО «Могилевский государственный университет продовольствия»

Могилев, Республика Беларусь

Первым шагом к организации на предприятии результативного управления оборотными средствами является их нормирование, причем на новой методологической базе. Оптимальная величина оборотных средств является необходимым и обязательным условием повышения эффективности их использования в условиях рыночной экономики. Одним из обязательных условий организации результативного управления оборотными средствами предприятия является наличие сформированной нормативной базы по всей структуре оборотных средств. Современные подходы к управлению и нормированию оборотных средств заключаются в следующем:

- утверждение руководством предприятия норм оборотных средств и производственных запасов должно осуществляться в пакетном варианте, то есть утверждается сводная норма оборотных средств всего (в «днях» среднесуточного выпуска готовой продукции по производственной себестоимости);
- предложено нормировать и управлять не только материальными, но и нематериальными оборотными средствами;
- необходимо применять унифицированную методологию нормирования запасов для разных категорий запасов, различных видов материальных ресурсов и оборотных средств, вложенных в эти запасы;
- при определении специфицированной нормы следует учитывать все нормообразующие факторы, определяющие условия формирования производственного запаса нормируемой марки материального ресурса;
- определяемые специфицированные нормы производственных запасов и специфицированные нормы оборотных средств увязывают между собой, их рассчитывают на единой методологической основе в один прием;
- при нормировании применяют методы теории вероятностей, которые позволяют определить экономически обоснованные нормы для будущего (планового) периода на основе расчетной обработки данных отчетного года о движении каждой нормируемой марки материального ресурса (когда, сколько, по какой цене поступили, сколько израсходовано и т.п.);
- осуществляют контроль исходной информации, используемой для расчета специфицированной нормы производственного запаса.

Важнейшим условием результативного управления является углубление процесса нормирования, то есть доведение норм производственных запасов, норм и нормативов оборотных средств до каждого отдельного функционального подразделения предприятия. Совокупный норматив оборотных средств, установленный по предприятию, следует дифференцировать по отдельным нормативам и утверждать его для каждого функционального подразделения предприятия в соответствии с принятым специфицированными нормами производственных запасов материальных ресурсов и реальными технико-экономическими показателями.

УДК 330.322

## НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ ЭФФЕКТА ФИНАНСОВОГО РЫЧАГА НА ПРАКТИКЕ

*М.И. Какора*

УО «Могилевский государственный университет продовольствия»

Могилев, Республика Беларусь

Проблема оценки эффективности использования заемного капитала достаточно широко освещена в экономической литературе. В результате анализа информации, полученной из литературных источников, были определены некоторые проблемы, возникающие при применении эффекта финансового рычага (ЭФР) на практике:

1 Доходность какого капитала следует принимать в расчет (всего совокупного, собственного, операционного);

2 Что относить к заемным средствам при расчете ЭФР (различные виды кредитов, займы, кредиторскую задолженность перед бюджетом и другими кредиторами или в целом все заемные ресурсы);

Единственно верным вариантом методики расчета ЭФР по нашему мнению будет тот, когда за основу его расчета принимают показатель рентабельности совокупного капитала ( $R_a$ ), уровень которого определяется по формуле: